

ЗНАМЯ ТРУДА

Орган Сланцевского горкома Коммунистической партии Советского Союза и городского Совета народных депутатов

Газета издается
с февраля 1944 года

№ 191 (10355)

Пятница, 5 октября 1990 г.

Цена 3 коп.

С 1956 года в цехе камерных печей завода «Сланцы» трудится Владимир Венедиктович Виноградов. И как многие люди «старой закалки», этот человек относится с душой к своей работе. «Большой профессионал, — говорят о нем руководители. — Практически любое порученное ему задание уже потом проверить не надо. Добросовестность и исполнительность — вот его отличительные качества».

НА СНИМКЕ: В. В. Виноградов.

Фото Д. Обручева.



О ВВЕДЕНИИ КАРТОЧЕК

28 августа состоялось очередное заседание президиума горсовета. Один из вопросов, обсужденных на нем, касался мер по защите внутреннего товарного рынка города и района в связи с резким повышением цен в соседних республиках, в частности, в Эстонии.

Выступила председатель постоянной комиссии горсовета по торговле, бытовым и другим услугам населению Т. М. Васюкова. Она подчеркнула, что в этих условиях необходимо строго контролировать продажу товаров по визитным карточкам покупателя. В соответствии с действующим законодательством работники торговли, виновные в нарушении установленных правил реализации промышленных и продовольственных товаров, могут быть подвергнуты штрафу в размере 500 рублей, а в случае повторного нарушения — увольнению.

Но все же эти меры не могут полностью воспрепятствовать вывозу товаров за пределы района, поэтому комиссия предложила ввести карточки на основные продукты питания в городе и районе.

После бурного обсуждения большинство членов президиума поддержали введение карточек на продукты на четвертый квартал.

Нормы отпуска продуктов на октябрь установлены, исходя из имеющихся фондов, на одного жителя города и района следующие:

колбаса — 200 граммов, сыр — 200 граммов, масло сливочное — 100 граммов, маргарин — 250 граммов, бутылка растительного масла в квартал, чай — 100 граммов, 1 килограмм крупы, 400 граммов макаронных изделий, 1 килограмм лука, 5 килограммов картофеля. На муку фондов пока нет.

Сохраняются талоны на винно-водочные изделия, нор-

ма отпуска — 2 бутылки водки и одна бутылка вина. Этими талонами обеспечивается каждый сланцевчанин, достигший 21 года. Вводятся талоны на продажу табачных изделий, норма — 6 пачек. Талоны выдаются лицам в возрасте 18 лет и старше. Норма отпуска сахара на один талон — 2 килограмма.

В октябре не вводятся карточки на мясо, так как нет твердых фондов на его поставку. В связи с уменьшением фондов на мясо уменьшаются в октябре на 50 процентов и действующие до сих пор нормы его отпуска всем льготным категориям (кроме больных сахарным диабетом). Обеспечение их другими видами продукции проводится по карточкам наравне со всеми жителями города. Оговариваться льготные категории населения будут в тех же магазинах, что и сейчас.

Обслуживание предприятий и организаций продовольственными наборами отменяется.

Продажа по карточкам

вводится с 8 октября. Получить их можно в ЖЭУ. Приходить в магазин с карточками. По отрезанным талонам в магазинах товар отпускается не будет. Талоны действительны до 10 числа следующего месяца. Товары будут отпускаться только при наличии полной карточки. При утере карточки не возобновляются. Для города карточки с синим шрифтом, для села — с черным шрифтом.

В зависимости от фондов нормы отпуска товаров по карточкам будут ежемесячно уточняться. Президиум горсовета решил выйти на президиум Леноблсовета с просьбой сохранить фонды четвертого квартала текущего года на уровне 1989 года.

С 1 октября вводятся также талоны на продажу чулочно-носочных изделий, постельного белья и ковровых изделий. Распределение их будут осуществлять на предприятиях профкомы. Неработающие пенсионеры будут получать их в микрорайонах, через советы ветеранов войны и труда.

Т. КРЫЛОВА.

О СОЗЫВЕ 3 СЕССИИ ГОРОДСКОГО СОВЕТА (21 созыва)

ПОВЕСТКА ДНЯ:

1. О трансляции по местному радиовещанию сессии городского Совета народных депутатов.
2. О состоянии и мерах по улучшению капитального строительства, благоустройства города и района.
3. О мероприятиях по выполнению наказов избирателей, данных народным депутатам Сланцевского городского Совета народных депутатов 21 созыва.
4. О разгосударвлении собственности на территории Сланцевского района.
5. О комитете контроля Сланцевского городского Совета народных депутатов.
6. О закреплении охотничьих угодий района и создании отдела охотничьего хозяйства и рыболовства городского Совета народных депутатов.
7. Организационный вопрос.
8. Информация о работе Президиума городского Совета народных депутатов в период между сессиями.
9. О проекте временного регламента работы исполнительного комитета городского Совета народных депутатов.
10. Разное.

Сессия созывается 11 октября 1990 года в 10 часов в ДК горянгов, в большом зале.

Президиум горсовета.

ВСЕ РЕЗЕРВЫ — НА СЛУЖБУ ГОРОДА

О работе и проблемах предприятия «Тепловые сети» по подготовке к зиме наш сегодняшний разговор с его директором В. Е. СТЕПАНОВЫМ.

— Валерий Евгеньевич, чем сейчас занимаются «Тепловые сети»?

— У нас на балансе 11 котельных и более 50 километров сетей трубопроводов. Весной, после окончания отопительного сезона, мы проводили очередные гидравлические испытания, устранили и отремонтировали прорывы. В этом году на капитальный ремонт составили смету в 132 тысячи рублей. Как никогда, нынче было плохо со снабжением трубами, начали получать их только с середины августа. Поэтому летом невольно пришлось сидеть практически без дела.

В Лучках выявили 15 прорывов, все их заделали, и там сейчас положение нормальное. Однако в Сланцах ситуация абсолютно противоположная, здесь на сегодняшний день громадный дефицит тепловой энергии.

— Все говорят о дефиците, и в то же время я слышал, что были предписания о закрытии газовых районных котельных. С чем это связано?

— Нет, они не закрыты, они все работают. Дело в том, что у меня действительно есть предписание Госгортехнадзора о том, что я эти котельные должен был закрыть до 1 января 1990 года, и оно остается в силе. Но учитывая, что у нас в городе сложилась такая страшная ситуация с теплоснабжением, нам разрешили эксплуатировать эти котельные ориентировочно до 1995 года, но с условием, что мы проведем дополнительные меры безопасности.

Дело в том, что в подобных котельных были неоднократные случаи скопления и взрыва газа с человеческими жертвами. Поэтому предписание вызвано только этим обстоятельством. Для того и существует государственная техническая инспекция, чтобы анализировать какие-то несчастные случаи, и для их предотвращения выработать соответствующие решения — это их святая обязанность. Вот они и собрали такую печальную статистику и пришли к выводу, что в основном аварии происходят в подобных котельных. Мощности этих котельных в общем объеме вырабатываемого тепла в городе около 17 процентов, 15 гигакалорий — не так много, но в то же время в нашем положении и это немало значит.

— Так как же все-таки идет подготовка к отопительному сезону в вашем предприятии?

— Проведены гидравлические испытания в Лучках, выявлено и устранено 5 прорывов. В Сланцах испытания еще не проведены, потому что пока это не представляется возможным. Если в Лучках сделать все можно было проще, так как там летом жилые дома не отапливаются, не снабжаются горячей водой, и система отключена, то в Сланцах система функционирует круглый год. Поэтому испытания сопряжены здесь с прекращением горячего водоснабжения. А если учесть, что нет никакого запаса, и вдруг где-то произойдет серьезный прорыв, то город останется бы на определенное количество времени вообще без горячей воды. Поэтому мы не стали рисковать.

— А чем отличается вообще нынешний год от прошлого в вашей работе?

— Я уже говорил, что для нас нынешний год отличается полным отсутствием материально-технического централизованного снабжения по фондам «Сланцыблкомхоза».

Весь ремонт сейчас проводим хозяйственным способом. Как следствие — высокая подпитка в сетях, большие утечки. К сожалению, до сих пор еще не все организации и учреждения перевели бойлерные установки на последовательное подключение, мы ведь сейчас даже не можем взять все тепло, которое получаем. Если это будет сделано, то изменится гидравлический режим и после этого нужно будет идти делать теплотехническую наладку. Но это все меры, чтобы пережить нынешнюю зиму.

А на будущее цементный завод взялся за проектирование и внесение своей доли в строительство новой городской котельной мощностью в 70 МВт, пуск которой намечен на 1995 год. А до этого времени надо постараться привести в порядок городскую систему. В 1992 году будет введен в эксплуатацию третий котел завода резиновых изделий. Мы пытаемся уже два года и через исполком, и через областные организации пробить перевод нашей котельной на открытую систему водоснабжения, чтобы прямо с нее подавать горячую воду в жилой фонд. Сразу бы решился вопрос со старыми домами послевоенной постройки по улицам Чкалова, М. Горького и других, которые сейчас не имеют вообще никакого горячего водоснабжения.

— Что вас сегодня больше всего волнует?

— Тяжелое положение с трубами. И не только со снабжением, но и с тем состоянием, которое мы сегодня имеем. По нашей статистике, которую мы сами провели, срок службы тепловых сетей в центральной части Сланцев — 4–5 лет, через это время трассы придут в негодность, хотя срок службы труб — до 20 лет. С чем это связано? Первая причина, на наш взгляд, недостаточная установка даэрации на котельных, которые проводят подпитку незаэрированной водой, а это вызывает кислородную коррозию. Вторая причина — в городе нет ливневой канализации, и все наши каналы, в которых проходят трубы, в местах высокого уровня грунтовых вод становятся городской ливневой канализацией. В новом четвертом микрорайоне все трубы буквально утонули в воде, они там превратились в натуральную труху, хотя трасса эта проложена не больше 3 лет назад. В Лучках примерно 70 процентов сетей уже прошли свой срок амортизации. Можно представить, какой на нас ложится груз по капитальному ремонту.

Беспокоит нас сейчас не только дефицит энергии, но и зачастую групповой эгоизм людей. Бывает, что некоторые сидят дома в 30-градусной жары с открытыми форточками. Как только им сделать 18, сразу же начинаются жалобы в городской и областной комитеты партии, в исполкомы Советов. Ставим ограничительные шайбы, приходим через несколько дней — их уже нет. Думаю, что если бы каждый осознал, что повышенная температура в его квартире — это холод у другого, в соседнем доме, то и нам было бы намного легче работать.

Беседу вел

А. ЗИНОВЬЕВ.

ИЗВЕЩЕНИЕ

8 октября 1990 года в 14 часов в зале ГК КПСС проводится День депутата с повесткой: «О капитальном строительстве в городе и районе».

Президиум городского Совета народных депутатов.

Ленинградская область. Таллинское шоссе, 130 километров от Ленинграда. Впереди, примерно в 5—6 км, просматривается силуэт высокой темно-серой башни с темно-красной черепичной крышей. Это одна из башен Нарвского замка. Там граница, граница двух республик — Российской Федерации и Эстонии.

А здесь открытая местность сменяется густой стеной невысокого леса. Маленький ручей, небольшой мостик, Синий дорожный транспарант. Надписи на нем гласит — Комаровка. Сам населенный пункт с автомобильной дороги не виден, он в стороне, чуть пониже, в направлении железной дороги Кингисепп — Нарва.

Долгие годы водители и пассажиры тысяч автомашин, проезжавших здесь, очевидно, думали о том, что через несколько минут они увидят мощные стены и башни древней русской Ивангородской крепости, основанной Иваном III, великим князем Московским в 1492 году, а затем, переехав границу РСФСР и Эстонии, смогут рассмотреть немецкую крепость Германа XIII века и шведские бастионы конца XVII века на территории современной Нарвы.

О том, что именно между древними Ивангородом и Нарвой по бурной реке Нарове проходит государственная граница между братскими республиками, напоминало название моста — мост Дружбы, да государственные флаги РСФСР и Эстонии.

О границе же в Комаровке рассказывали, пожалуй, лишь экскурсоводы туристских автобусов, которые регулярно проезжали эти места. Здесь уместно вспоминалось о событиях революции, гражданской войны, взаимоотношениях русского и эстонского народов.

Какова же история границы, установленной в этих местах 2 февраля 1920 года и просуществовавшей здесь четверть века.

Эстонский народ — народ древней культуры, талантливый и свободолюбивый, к сожалению, за всю свою многовековую историю, лишь чуть более 72 лет назад обрел свою независимость. На земле эстов сменились друг друга датские, немецкие, шведские завоеватели. В начале XVIII века сюда пришли войска русского императора Петра I.

Через два века, в ходе 1-й мировой войны эстонское население вновь увидело иноземцев — кайзеровских оккупантов. В ноябре 1918 года немецкие войска ушли, передав власть представителям местного населения. Начался период становления нового государства. Он не был простым. Определенное влияние оказали революционные события на территории бывшей Российской империи. Сказывалась близость Красного Петрограда. Активно действовали коммунистические элементы в среде эстонского рабочего класса. Однако к концу 1918 года были сформированы органы местного самоуправления, ориентирующиеся и поддерживаемые странами победившей в 1-й мировой войне Антанты.

Западные страны стремились к использованию территории Эстонии для организации похода против Советской России. 25 февраля 1919 года на заседании Совета десяти — одного из органов Парижской мирной конференции — был одобрен и одобрен предложенный французским маршалом Ф. Фошем план усиления антисоветской интервенции. На территории, в частности, Эстонии предполагалось сформировать и вооружить антибольшевистские армии.

Но правительства Англии, Франции и Италии признавали Эстонскую республику только де-факто. Это признание носило временный и условный характер, поскольку оговарива-

лось, что оно имеет силу только до созыва мирной конференции, подводющей итоги 1-й мировой войны. За правительством Эстонии не признавалось право подписывать какие-либо договоры, имеющие юридическую силу.

19 мая 1919 года Учредительное собрание Эстонии приняло Акт о независимости, согласно которому Эстония объявлялась самостоятельной республикой. Этот шаг, говорилось в Акте, должен был означать «окончательный разрыв тех связей, которые соединяли ее (т. е. Эстонию) с Россией на протяжении двух последних столетий».

Учредительное собрание Э-

приносить новые жертвы для сокрушения большевистского строя в России». В меморандуме подчеркивалось, что в то время Советское правительство извъявляет готовность признать независимость Эстонии, эстонское правительство оказывается лишенным возможности объяснить народу и армии необходимость дальнейшего кровопролития.

Позиция стран запада была недостаточна ясна. С признанием независимости, например, Эстонии подвергалась пересмотру программа восстановления «единой и неделимой России», которая вдохновляла и рьяно защищалась русскими бело-гвардейцами.

на территорию Эстонии. Возражая Троцкому, Чичерин указывал, что осуществление этого плана подрывало бы доверие малых государств к предложениям Советского правительства, дало бы повод эстонской военной партии «раздуть военный пыл крестьян и мечущанства» против Советской республики.

10 ноября 1919 года, когда на фронте намечался коренной перелом в пользу Красной Армии, Советское правительство предложило Эстонии вновь начать мирные переговоры.

14 ноября правительство Эстонии приняло решение о встрече в Тарту (Юрьеве) с советской делегацией для перегово-

ские представители показали себя мелкими, но алчными хищниками. Они всячески стремились использовать переговоры для получения своеобразных выгод. Советское правительство проявило большую выдержку и великодушье. Ставя во главу угла интересы мира и мирных отношений, оно согласилось на ряд уступок в пользу Эстонской республики. По условиям мира в пределы Эстонии попала значительная территория с русским населением (к востоку от города Печоры, а также реки Наровы). Эстония получила также часть золотого запаса царской России (15 млн. рублей золотом).

Однако самым главным в этом соглашении было первое в истории эстонского народа признание его государственности. Сделали это представители правительства Советской России.

Почему же граница 1920 года прошла не по географическому рубежу реки Наровы, не по этнографической границе между русским и эстонским народами, а по маленькому ручейку в поселке Комаровка?

Из всего вышесказанного ясно, что Советской России нужен был тогда мир любой ценой. На юге в Крыму сидел барон Врангель, на западе бродили оружием белополяки. Мы вынуждены были согласиться на условия Эстонской республики. Древние русские Ивангородская и Печорская крепости отошли к Эстонии. Граница прошла в Комаровке.

Только в 1945 году, после изгнания немецко-фашистских войск из Ленинградской области и Эстонии, было решено вновь вернуться к вопросу об административных границах союзных республик нашей страны. Именно тогда Верховный Совет СССР в полном соответствии с Конституцией СССР с учетом всех обстоятельств исторического, географического, этнографического, экономического характера принял решение иметь границу между Эстонией и Ленинградской областью РСФСР по среднему течению реки Наровы (Нарвы). Это, кстати, совпало с границей бывших Эстляндской и Петербургской губерний. К Российской Федерации вновь вернулась древняя Ивангородская крепость и не-большой, но промышленно развитый Ивангород. Они вошли в Кингисеппский район Ленинградской области. А граница в Комаровке осталась лишь в памяти старожилков да историков наших народов.

И вдруг 2 сентября 1990 года на этой старой и давно забытой «меже» появились пограничные столбы, шлагбаумы, охрана в полувоенной форме, зазвучала эстонская речь. Как стало известно позднее, здесь «проходили штабные учения» «Кайтселийм» — организации защиты граждан Эстонии. Неволе вопрос, а где следующее место этих учений? Может быть, на границе с Латвией, где тоже есть «спорный» город Валга-Валка, или где-нибудь еще?

Наши соседи должны знать, что для жителей Ленинградской области граница по Нарове, в любом случае, изменение ее статуса может и должно быть только целью переговоров между правительствами двух суверенных республик — Эстонии и Российской Федерации. Это незыблемый принцип взаимоотношений цивилизованных государств.

Н. ТРЕТЬЯКОВ,
историк, народный депутат,
член президиума Ленинградского областного Совета народных депутатов.

Пограничный инцидент в районе Комаровки Ленинградской области

(Исторический материал, который поможет разобраться в ситуации, возникшей в связи с предъявлением претензий к границам отдельными гражданами Эстонии)

тении направило своих делегатов на Парижскую мирную конференцию в надежде получить международное признание самостоятельности Эстонии. Однако эстонским делегатам было объявлено, что без согласия буржуазного правительства России, которое, как надеялись руководители Антанты, должно вернуться к власти, вопрос о статусе прибалтийских провинций решаться не будет.

26 мая 1919 года это косвенно подтвердилось специальной нотой глав правительства США, Великобритании, Франции, Италии и представителя Японии на имя Верховного правителя России адмирала Колчака.

2 июля 1919 года представитель США в прибалтийской комиссии Парижской мирной конференции Р. Тейлор заявил, что его правительство никогда не признавало и не собирается признавать правительство Эстонии.

События объяснялись просто. В это время достаточно успешно шло наступление бело-гвардейских частей на Красный Петроград. Оно началось 13 мая 1919 года походом корпуса генерала Родзянко от Нарвы в направлении на Ямбург — Красное Село. Правда, это наступление было отбито в июле 1919 года.

31 августа 1919 года нарком по иностранным делам РСФСР Г. В. Чичерин передал по радио правительству Эстонии официальное предложение начать мирные переговоры. В Советской ноте указывалось, что это предложение делается на основе неуклонного признания правительством РСФСР независимости Эстонского государства. Нота была отвергнута эстонской стороной, т. к. готовился новый поход на Петроград именно с территории республики.

В сентябре 1919 года правительство Эстонии направило правительствам стран Антанты очередной меморандум с просьбой «вновь взвесить, нельзя ли посредством признания независимости Эстонии создать возможность убедить народ и армию в том, что необходимо

Однако будучи не в состоянии более скрывать от своего народа предложения Советского правительства, руководители Эстонии заявили о своем согласии вести мирные переговоры, правда, представители стран Антанты и генерал Юденич были уведомлены о том, что переговоры будут симулироваться с тем, чтобы представители Советской власти сами отказались от них. Перед советским правительством были поставлены требования отвести красные части на линию Петроград — Дно — Великие Луки, интернировать Балтийский флот. Переговоры начались 17 сентября 1919 года во Пскове и прервались уже на следующий день эстонской стороной.

В эти, самые опасные для Советской России дни, развернулось наступление генерала Деникина на Юге, 28 сентября начался и поход Северо-Западной Армии генерала Юденича на Петроград.

Против 24 тысяч красноармейцев действовало до 50 тысяч белых. Им удалось захватить Ямбург, Волосово, Гатчину, Красное Село, Стрельну. Только 21 октября частям Красной Армии удалось прервать ход войны под Петроградом. 14 ноября советские войска вступили в Ямбург. Белые откатились на территорию Эстонии.

Командующий эстонской армией, также участвовавший в походе Юденича на Петроград, генерал И. Лайдонер заявлял, что «эстонские крестьяне из солдат не понимают, для чего они должны воевать против большевиков, которые объявили о своей готовности признать Эстонию».

Во второй половине октября — начале ноября 1919 года на предприятиях Эстонии начались стачки протеста против войны с Советской Россией, против поддержки русских бело-гвардейцев, оказавшихся в восточной части республики.

В это время В. И. Ленин поддержал точку зрения наркоминдела Г. В. Чичерина, высказавшегося против плана Л. Д. Троцкого о переносе боевых действий против Юденича

воров об обмене военнопленными и заложниками.

19 ноября правительство Эстонии во главе с Я. Тыниссом одобрило предложение о мирных переговорах с Советской Россией.

В тот же день в Тарту было подписано соглашение об обмене заложниками, это не означало еще прекращения военных действий, но способствовало подготовке почвы для заключения мирного договора.

Уже 5 декабря в Тарту начались мирные переговоры между делегациями РСФСР и Эстонской республики. Западные страны вели курс на срыв этих переговоров, угрожая принятием любых мер по отношению к Эстонии, вплоть до блокады, если последняя выйдет из войны.

Однако правительство Эстонии было уже не в силах отказаться от мирных переговоров. В меморандуме Верховному Совету Антанты правительство Я. Тыниссона прямо писало, «что реорганизация войск Юденича на территории Эстонии привела бы к открытому восстанию в Эстонской армии... вызвала бы беспорядки внутри страны».

Эстонское правительство общало в своем меморандуме о невозможности отклонить советские мирные предложения, правда, вступая в переговоры с делегацией РСФСР, его представители заявили, что мир, который предполагается заключить, не может быть настоящим миром, после которого устанавливаются обычные межгосударственные отношения.

Тем временем 16 января 1920 года Антанта объявила под влиянием антиинтернационалистского движения, охватившего многие страны Запада, о прекращении блокады Советской России. В этом шаге правительство Эстонии усмотрело еще один довод в пользу установления мира.

Переговоры в Тарту (Юрьеве) завершились подписанием 2 февраля 1919 года договора о мире между РСФСР и Эстонией.

В ходе переговоров эстон-

